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OVERVIEW
Silvio Berlusconi probabilmente non sarà candidato ma si gode 
il mood favorevole della Rete

Se la Carta Costituzionale prevedesse l’elezione diretta del Presidente della 
Repubblica, allora forse si potrebbe ipotizzare un cammino più semplice per 
Silvio Berlusconi, che a pochi giorni dalla convocazione del Parlamento in 
seduta comune, si può consolare con il sentiment positivo della rete al 37%, 
decisamente più solido di quello raccolto dal suo principale competitor, il 
premier Mario Draghi (30%).

Ma, come sappiamo, a decidere il nome del successore di Sergio Mattarella 
saranno i 1.009 “grandi elettori” che dovranno riporre nell’urna la scheda con la 
loro preferenza e in questo caso, seppur il gradimento nei confronti del leader 
di Forza Italia è più ampio rispetto alla quota raccolta in Rete, la distanza da 
quello incassato da Mario Draghi è decisamente più ampia, quasi incolmabile.  

Intanto, monitorando i post social pubblicati nelle ultime ventiquattro ore dai 
“grandi elettori” sui rispettivi canali social si conferma l’atteggiamento 
attendista da parte dei leader che nelle loro pubblicazioni ancora non 
“utilizzano” le parole “Quirinale” e soprattutto si sottraggono dal fare 
esplicitamente nomi.

Il monitoraggio di Osservatorio Quirinale si chiude con la sottolineatura del 
post pubblicato da Emma Bonino, sia su Facebook che su Instagram, a 
proposito della possibilità, avanzata da più parti, di candidare una donna al 
Colle. Nel post la Bonino si scaglia duramente contro la neo presidente del 
Parlamento Europeo, scrivendo: “l'appello per una donna al Quirinale? È stato 
mal formulato. Il problema non è voglio una donna, ma voglio una persona 
competente, poi se è una donna è anche meglio. Guardate cosa è successo al 
Parlamento Europeo: è stata eletta Presidente una maltese, dal curriculum 
francamente sottile. È una donna, antiabortista, anti unioni civili, antigay, 
contro gli immigrati. 
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Tool: LiveInsight
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Nome + Cognome and Quirinale

NegativoPositivo Misto

Silvio BERLUSCONI

Mario DRAGHI

Marta CARTABIA

Giuliano AMATO

Maria Elisabetta CASELLATI

305

175

26

12

4

Pier Ferdinando CASINI

7

Il mood in Rete dei “Quirinabili”
Silvio Berlusconi in rete trascina le discussioni digitali per numero
di menzioni (305), scavalcando Mario Draghi, suo principale 
concorrente alla corsa al colle. Gli altri quirinabili hanno un mood
positivo più alto per via del numero limitato di menzioni.
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Tool: LiveInsight
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Nome + Cognome and Quirinale
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Draghi e Berlusconi leader delle
menzioni online
Il leader di Forza Italia e il Presidente del Consiglio ottengono il 
90% di tutte le menzioni che contengono oltre al loro nome la 
keyword “Quirinale”.



Tool: LiveInsight
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Nome + Cognome and Quirinale

Silvio Berlusconi 64,72%
Mario Draghi 30,53%
Giuliano Amato 4,57%
Altri 0,18%

25,06K
Engagement

Amato è l’unico a sfidare l’engagement di 
Draghi e Berlusconi
Tra i Quirinabili al momento è solo il “Dottor Sottile” a strappare 
a Draghi e Berlusconi una quota dell’engagement generata dalle 
discussioni online.



Tool: LiveInsight
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Nome + Cognome and Quirinale

Berlusconi più forte di Draghi su Facebook
La maggior parte del parlato che riguarda i “Quirinabili” si 
concentra perlopiù sui siti web e blog che in rete conquistano la 
fetta più ampia fra le fonti. 

CASELLATI

FacebookBlog Forum Instagram News Twitter Youtube
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Tool: Blogmeter Social listening
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Quirinale

NegativoPositivo Question

1,33K
Source Type

Facebook 76,09%
Instagram 18,27%
Twitter 5,64%

43,9%

41,46%

14,63%

Grandi elettori e “Quirinale”, Mood positivo al 44%
Nei post social pubblicati per il 76% su Facebook, i grandi elettori
hanno avuto un atteggiamento tendenziamente positivo quando
hanno utilizzato la keyword Quirinale nelle loro pubblicazioni. 
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La top 5 dei post con la keyword “Quirinale”
Un podio tutto al femminile dei post che si sono segnalati
per engagement pubblicati tra ieri e oggi e che hanno
utilizzato la keyword Quirinale. Da segnalare quello postato
da Emma Bonino.



Emma Bonino
L’appello per una donna al Quirinale? È stato mal 
formulato. Il problema non è voglio una donna, 
ma voglio una persona competente, poi se è una
donna è anche meglio. Guardate cosa è successo 
al Parlamento europeo: è stata eletta Presidente 
una maltese, dal curriculum francamente sottile.
È una donna, antiabortista, anti unioni civili, 
antigay, contro gli immigrati. Intervenendo ieri
a Cartabianca Read Less 

19/01/2022 - 17.01

Tot. Engagement  883        709        53       121



Tool: Blogmeter Social listening
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Silvio Berlusconi
Platea: Grandi elettori
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Source Type
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45,95%

40,54%

13,51%

NegativoPositivo Question

Facebook 87,9%
Instagram 11,31%
Twitter 0,79%

Silvio raccoglie più consensi dai grandi elettori
che dalla Rete 
Il sentiment incassato da Berlusconi nei post pubblicati tra ieri
e oggi dai profili social dei grandi elettori fa segnare un sentiment
più alto rispetto a quello registrato in Rete.



Tool: Blogmeter Social listening
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Mario Draghi
Platea: Grandi elettori
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NegativoPositivo Question

900
Source Type

Facebook 83%
Instagram 8,78%
Twitter 8,22%

68,18%

27,27%

4,55%

Mario Draghi raddoppia tra i grandi elettori
il sentiment della Rete 
Raccoglie nei post dei grandi elettori più del doppio del sentiment
che incassa invece dagli utenti online.



Tool: Blogmeter Social listening
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Giuliano Amato
Platea: Grandi elettori

NegativoPositivo Question
Facebook 97,08%
Instagram 2,92%
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Giuliano Amato raccoglie poche menzioni nei post
Sono ancora limitate le citazioni social che riguardano
Amato provenienti dai post pubblicati dei grandi elettori.  



Tool: Blogmeter Social listening
Periodo di ascolto: 19/01/2022 - 20/01/2022
Keyword: Maria Elisabetta Casellati
Platea: Grandi elettori

NegativoPositivo Question

Facebook 88,82%
Instagram 7,06%
Twitter 4,12%
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Casellati, mood positivo ma poche citazioni
La Presidente del Senato, nonostante le poche citazioni che 
raccoglie nei post dei grandi elettori potrebbe essere la sorpresa
di questa incerta elezione del Presidente della Repubblica. 
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